

心靈充電站

再一次陪自己長大～從童年情感忽視中長出力量



在親子關係中是否得到足夠的關愛、滋養與接納，會影響成年時的親密關係

家庭是多數人呱呱墜地來到地球後，開啟人我互動的第一個舞台。就依附關係的概念，我們透過主要照顧者給出的關注與回應，得到安全感與滿足情感連結的需求，一點一滴澆灌形塑：我是誰、我是否可愛、我是否有價值、我是否值得被愛等自我概念與認同。而親子關係中是否得到足夠的關愛、滋養與接納，則影響著成年時的親密關係。

諮詢的來談者談及關係中的困擾與挑戰時，有人敘說著自己嘗試與人建立融洽的正向關係，而後卻不自覺地保持距離或自動化逃離，過程中感到不安且憂慮他人的眼光評價；抑或在關係中努力不依賴他人、避免帶給他人負擔，當得到協助或資源時會感到罪惡感與羞愧；也有來談者在關係的漂泊中渴望得到關注與歸屬，同時質疑自己是否值得被愛，甚至感到自責，在自己不夠好的自我否定中煎熬。

當有機會進一步往內在深層探索，有些人明確感知到，他們在家庭成長中受到傷害而帶來對自我與關係的震盪。然而，有些情感上的傷口，並不一定來自強烈的威脅恐懼或高度壓力，美國臨床心理學博士 Jonice Webb 在《童年情感忽視》一書中便提出，「情感忽視」也是一個重要的因素：

「情感忽視（Emotional Neglect），指的是給予對方極少的注意力或關心，或是不理不睬；特別是因為粗心而任其自生自滅。」

純粹的情感忽視是隱而不顯的，很少有具體或可見的徵兆。很多情感受到忽視的孩子，在看似美滿的家庭，身體上受到良好的照顧、順利長大，保有聰明、討人喜歡與成功；但情感忽視卻像是隱形傷口、看不見的掙扎，依舊能感覺它且受影響著。

Dr. Jonice Webb 觀察到一再出現的相關特定議題以及共同的連結，並歸納出受情感忽視者的十大特質：

- 1. 空虛感；2. 反依賴；3. 不切實際的自我評價；4. 虧待自己，把同情心留給別人；5. 罪惡感與羞恥感；6. 對自己的憤怒與自責；7. 極力想隱藏真實情感；8. 無力滋養自己和別人；9. 缺乏自我紀律；10. 無法察覺情緒或瞭解情緒。



受情感忽視者可能會極力想隱藏真實情感，且無力滋養自己和別人

Dr. Jonice Webb 並提出與「情感忽視」最有關係的幾種父母類型：

- 優越自信的「自戀型父母」：將孩子視為自己的延伸並要求完美，當孩子犯了錯誤，自己也受到打擊，而無法想像或關心孩子的感受。若孩子表達自己的需求，則會被冠上自私或不體貼的罪名。
- 對物質、購物、網路等事物或活動耽溺的「成癮型父母」：孩子無法預測父母陷溺於成癮行為時的失控失當，而將其與父母平時的明智風趣混雜而感覺錯亂，因而焦慮、擔憂、缺乏安全感。
- 工作擺第一、成功人士的「工作狂父母」：當父母大量時間沉迷於工作且備受推崇，有些得不到足夠關注的孩子可能會透過惹事獲取注意，但卻也陷入內心的掙扎、自責而缺乏自我價值感。
- 處在危機、憂心而分身乏術的「必須照顧特殊需求成員的父母」：通常會需要且期待健康的孩子表現出同理，如同自己的無私與耐心。健康的孩子可能發展出小大人的態度，獨自面對關愛不足的失落感。
- 情感忽視父母類型中占最多數的，就是「為孩子著想但是缺乏自覺的父母」：慈愛且關心孩子，但「愛孩子」與「感受孩子」是兩件不同的事，父母若無法覺察與瞭解自己的情緒，則較無法貼近孩子的感受狀態，並以此來觀察理解孩子，所以仍會在情感上忽視孩子的需求。

此外，還有權威型父母、放縱型父母、活在憂傷裡的單親父母、憂鬱型父母、成就與完美導向型父母、反社會型父母、身兼父職或母職的孩子等類型。

「情感忽視」的觀點並非要怪罪究責父母，而是讓我們有機會多瞭解父母在親職角色上的侷限以及帶給人的可能影響，因而可重新練習為自己補給、自我照顧修復隱形的傷口。Dr. Jonice Webb 列出了照顧自己需求的改變清單：

- 學習滋養和接納自己：練習把自己擺在首位，說「不」與請求幫助，探索自己喜歡和不喜歡什麼，規律的運動，以及擁有均衡的休息和放鬆時間。
- 建立平衡的自我紀律：創造內在自我的聲音，以練習調節和控制自己。
- 給自己滿滿的安慰：找到健康有效的自我安慰方式，讓自己平靜舒服。
- 體貼自己的情緒：停止嚴厲批判自己，揪出具有破壞性的自我憤怒，讓智慧和同理心為自己服務，與充滿關愛且堅定的內在聲音對話。

沒有人是完美的，也沒有完美的父母親。有沒有可能，成年的我們成為自己夠好的母親／父親？透過理解與接納、體貼與滋養，再一次陪伴自己長大；給予自己所需的情感連結與回應，長出溫柔與力量來對待自己，也更能自在地回到關係之中。

參考書目：《童年情感忽視-為何我們總是渴望親密，卻又難以承受？》，鍾妮絲·韋伯博士著、張佳棻譯（2018），橡實文化/大雁出版。

〈文 / 健康心理中心 陽明校區呂靜宜諮詢心理師；圖 / 秘書處〉

訂閱/取消